

# 鼓楼: 勇担新使命 阔步再前行

## 鼓楼区第十八届人民代表大会第三次会议昨开幕,地区生产总值明年预期增长6%

■海都记者 刘文辉  
通讯员 彭辉  
谢赞星 文/图

12月27日,福州市鼓楼区第十八届人民代表大会第三次会议隆重开幕。鼓楼区人民政府区长杨辉代表鼓楼区政府向大会作政府工作报告。报告展现了鼓楼区2023年各项工作取得新进展的动人图景——预计全年地区生产总值增长5.8%;一般公共预算总收入63.23亿元,增长10.6%;地方一般公共预算收入40.16亿元,增长15%;社会消费品零售总额增长5.5%;实际利用外资2.25亿美元,增长427%;城镇居民人均可支配收入增长3.8%。入选首批国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位,位居全国创新百强区第18名……

2023年对于鼓楼区来说是充满机遇与挑战的一年。而在新的日子里,鼓楼区将勇担使命、不负时代,为全力打造现代化国际城市“最美窗口”、扎实推进中国式现代化鼓楼实践作出新的更大贡献。

### 发展动能强劲澎湃

资源优势逐渐发挥,政策红利不断释放。过去一年,鼓楼区产业能级进一步跃升。

报告提到,2023年,鼓楼区“四大经济”蓬勃发展。数字经济规模占GDP比重达66%,56家企业入选福建省数字经济创新企业,居全省首位。海洋经济按照“城区+沿海”“里+外”模式,“无中生有”打造海洋经济科创高地。组建海洋金融产业联盟,设立赛事中心,积极联动全国高能级科创平台。沿着绿色经济发展的道路,分期建设新能源科创中心,落地东方电气等企业33家,引进省数智双碳创新研究院等平台。文旅经济活力迸发,前

三季度接待游客2327.9万人次,旅游收入186.5亿元,总量均居全市首位。

金融“活水”持续赋能。朱紫坊基金港累计引进基金157支,资管规模1807亿元。金融业增加值预计达700亿元以上,占全市近50%。

招大引强硕果累累。抢抓数字中国建设峰会、世界航海装备大会、中国侨智发展大会等契机,与中船风电等15家单位签订战略合作协议,引进永辉科技等项目274个,总投资568.7亿元。

项目建设蹄疾步稳。开展“项目攻坚增效年”行动,推进123个项目提速攻坚,129个省、市重点项目完成投资190.7亿元。

### 民生幸福持续“加码”

保障和改善民生是一项长期工作,没有终点。过去一年,鼓楼区推出真招实招,倾力书写出硕果累累的民生答卷。

报告提到,过去一年,鼓楼区补短板、优服务,50件为民办实事项目顺利完成。全区划定25个“一刻钟幸福圈”,围绕十大元素实施补强项目198个。76家“长者食堂·学堂”提供助餐助学服务超200万人次,用餐量、银龄福卡办卡量均居全市第一。新增托育机构8家、托位688个。

教育事业成果丰硕。调整优化区属教育集团,提速建设7所学校。获评全国中小学科创教育实验基

地、全省基础教育综合改革实验区,课后服务做法入选全省“双减”典型案例。

卫健事业扩面提升。成立区疾病预防控制中心,推进集团化办医改革,组建鼓楼区总医院。通过国家慢性病综合防控示范区复审。在全省率先实现疫苗全流程数字化管理,开展乙肝规范治疗试点,建成医养结合“健康小屋”12家。

奋斗充满艰辛,成果来之不易。新的一年将启,鼓楼区将更加坚定信心,务实功、出实招、求实效,重点抓好8大方面——聚焦产业创新,在新质生产力培育上抢占先机;着力扩大内需,在消费投资相互



鼓楼区第十八届人民代表大会第三次会议开幕

促进上加力加效;突出以融赋能,在两岸融合发展上探出新路;深化改革开放,在区域协调发展上引领示范;致力提质扩容,在人民城市建设上打造样板;坚持发展为民,在创造高品质生活上久久为功;聚焦多元共治,在推进社会治理现代化上先行先试;坚持党的全面领导,全力建设让人民更加满意的政府。

同时,2024年是中华

人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,鼓楼区将勇担使命,同向发力,为2024年全区经济社会发展的主要预期目标奋斗——地区生产总值增长6%;一般公共预算总收入增长5%;地方一般公共预算收入增长5%;社会消费品零售总额增长6%;城镇以上固定资产投资增长6%;城镇居民人均可支配收入增长3.5%。

# 福昕的腾飞 离不开“福土的润泽”

## 20余年间,福建福昕软件从福州一家普通IT公司,一步步成长为硬核企业,直接用户超过7.5亿,遍及世界200多个国家和地区

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育  
学思想 强党性 重实践 建新功  
推进民营经济高质量发展

■海都记者 林涓

直接用户超过7.5亿,遍及世界200多个国家和地区,90%以上营业收入来源于欧美日等海外市场,拥有47项国内外发明专利、141项著作权、95件商标……从一家默默无闻的IT公司,发展成为拥有自主知识产权与少数掌握自主研发PDF关键技术的企业之一的版式电子文档基础、通用软件企业。20余年间,福建福昕软件开发股份有限公司(以下简称“福昕软件”)一步步成长为硬核企业,赢得了海内外用户的一致好评。

### 从“参与者”成长为行业“领头羊”

2001年,福昕软件创始人、董事长兼总裁熊雨前在福州创办了福昕软件。起初的福昕软件,只是一家普普通通的项目型IT公司,转型PDF领域是基于一次偶然。

早年间,国内的软件市场几乎被海外巨头垄断。福昕软件团队在一次项目中,需要用到PDF的技术,便找到海外技术提供商想获取授

权,然而却需支付高额授权费用,这让团队错愕不已。

“这笔授权费用已经高于我们的成本预算了。”福昕软件架构师林芝说,经过研究团队发现,PDF是一个开放的标准,“与其花钱用别人的软件,不如我们自己做,也许能做出来呢?”就这样,福昕软件踏上了PDF阅读器和编辑器开发之路,

一干就是三年。

2004年,福昕软件顺利推出具有完全自主知识产权的PDF阅读器——Foxit Reader 1.0。“福昕软件开发的PDF阅读器的PDF核心技术完全自研,代码优化度高,CPU资源占用少,体积小。”林芝告诉记者,用户在使用时,还会免费接收到由公司赠送的福昕PDF阅读器,更值得一提的是,福昕软件

的PDF编辑器,可以直接修改任意PDF文档的内容。一时间,福昕软件迅速“出圈”,获得广泛好评。

凭借过硬的核心技术,福昕软件渐渐扩大了自己的“朋友圈”——微软、谷歌、亚马逊、英特尔、百度等一大批国内外知名企业纷纷入列。目前,福昕PDF开源代码已成为全球开源社区中使用最广的中国代码之一。

### 量身定制 解决各行业难题

如今的福昕软件已然成为了国际PDF协会主要成员、中国版式文档OFD标准制定成员,参与多项国际、国家标准制定。即便已身披多项荣誉,成为行业的“领头羊”,但在林芝看来,福昕软件的未来仍然大有可为。“我们将基于自主知识产权的版式文档核心技术,不断探索该技术在特定行业和专业垂直领域上的外延价值。”

为提高阅读障碍人群阅读水平,福昕技术团队自主研发出版式文档的无障

碍阅读功能。该软件一方面可以使视障人群在屏幕阅读器和键盘的辅助下像正常人一样使用软件进行阅读,另一方面可以将政府公文、出版物等制作成符合无障碍规范的版式文件,以便该群体获取信息。林芝介绍,程序本身支持无障碍规范,便于阅读障碍者使用,并且使用该程序可以将普通PDF文件制作成无障碍规范PDF,保障阅读障碍者便利地从政府文件、出版物中获取信息。目前福昕软件已经在福建、浙江分别

向盲人服务机构捐赠该软件数千套。

除了关注视障人群,福昕软件还提供了各项量身定制的解决方案——面向船舶行业,开发了福昕船舶图纸管理系统,规范了图纸管理并提高效率;面向家装行业,打造了家装设计软件和家装协同平台,使家装设计、协同更高效,让每一个用户都可以直接参与设计……“福昕研发的产品解决方案涵盖文档的全生命周期,全球拥有PDF核心技术和全处

理流程方案的公司,只有我们和Adobe。”林芝坦言。

回望二十余年,福昕软件的腾飞成长,不仅仅归功于自身敢为人先与勇于创新,还离不开福州这片福土的润泽。

“福州政府出台的一系列政策对人才留榕有着极大的吸引力,对企业减轻研发成本、保持创新积极性有着显著的帮助。”福昕软件公共事务部总监范金源感慨,未来福昕软件将继续扎根福州,在新赛道上展现福建新风采。



福昕软件